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Serviceforbundet v. administrationschef
Jonas Ekelund Andersen



It sikkerhed og diskussion af tiltag v. it-revisor
Lene Hoffmann Sørensen, lhs@ri.dk

Spørg og byd ind med kommentarer undervejs



CYBER-KRIMINALITETS UNDERSØGELSE FOR 2022

· 63 % er i dag mere bekymret for cybertruslen end for et år siden. Af dem peger et stort flertal på konflikten med
Rusland som årsag hertil.

· 51 % har været udsat for mindst én sikkerhedshændelse de seneste 12 måneder.

· 76 % af dem, der har oplevet en sikkerhedshændelse i år, har været udsat for phishingangreb.

· 47 % vurderer, at hacktivister udgør en af de største cybertrusler mod virksomheden. Det er den højeste andel
nogensinde.

• 59 % forventer, at virksomhedens cyber- og informationssikkerhedsbudget vokser inden for de næste 12 måneder.
Blandt de større virksomheder er det 72 %.

Kilde : ISACA Denmarks nyhedsbrev fra 8.Nov. 2022
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ØGET IT TRUSSELSBILLEDE I 2022

Digitaliseringsstyrelsen:                                                                  Mit digitale selvforsvar app:
https://sikkerdigital.dk/virksomhed https://taenk.dk/om-os/mit-digitale-selvforsvar

Hvorfor cyberangreb? Det er en indtægtsvej eller
se, hvordan jeg, som ”hacker” kan ødelægge/føre
web-krig, lave spionage osv.

Har det øgede trusselsbillede en konsekvens i din fagforening?

Har du mærket det?
• Flere svindelmails
• Falske faktura
• Fupopkald
• DDos angreb
• Phishing angreb – din pc/server/netværk er låst – betal!

Det bedste værn mod cyber-angreb er vakse medarbejdere. Det er dig!
Dernæst kommer teknikken – f.eks. antivirus, anti spam, firewall regler,
netværksregler, adgangsrettigheder, netværkssegmentering og ikke
mindst backup.



DA MEDARBEJDERNE ER DET BEDSTE VÆRN….

Hvilken form for awareness træning har medarbejderne modtaget i 2022?

Det kan f.eks. være en test, der skal bestås. Eller der sendes en ”fake mail” ud for at se, hvor mange der klikker på links
deri.

TEST:
Spørgsmål Svar 1 Svar 2 Svar 3

1. Hvor mange tegn skal der være i et stærkt password? Minimum 8 tegn Minimum 10 tegn Minimum 12 tegn

2 Hvordan danner du det mest sikre password? Du benytter familiemedlemmers navne og
fødselsdage

Du benytter bogstaver, der indgår i et
navn f.eks. LENE =
LysEllerNagelfasteEgenskaber9623

Du benytter dit vejnavn eller dit
kæledyrs navn.

3 Hvem må du oplyse dit password til? Mine kollegaer Ingen Min it-afdeling

4 Skal du se på afsenderadresser i mails? Ja, phishing mails har ofte et visningsnavn,
der er korrekt, men selve e-mailen er
mystisk

Det er ikke nødvendigt, da it har
”blacklistet” og ”whitelistet” mailadresser

Nej, der er opsat et spam-filter, så
mails der er suspekte fanges deri.



LOVGIVNING, DER VIL LØFTE IT-SIKKERHEDEN OG HÅNDTERING AF PERSONDATA
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Digitaliseringsstyrelsen
/ErhvervsstyrelsenA-

kassebekendt
gørelser

Data-tilsynet

STAR

EU: GDPR, NIS2 mm

Bogføringsloven

Forældelsesloven
mm.



HVIS DATATILSYNET BANKER PÅ DØREN, HVORDAN REAGERER ”DIN ORGANISATION”?

Kom indenfor…

”Her er vores systemoversigt, hvor det fremgår, hvor
der opbevares persondata. Systemoversigten er
suppleret af:

• It-sikkerhedspolitik
• Risikovurdering
• Beredskabsplan
• Slettepolitik

Er der mere I ønsker”?



SÆRLIGE FOKUSOMRÅDER FOR ÅRET FRA DATATILSYNET

Datatilsynets fokusområder meldes ud først i det nye år:
https://www.datatilsynet.dk/afgoerelser/generelt-om-tilsyn/saerlige-fokusomraader-for-datatilsynets-
tilsynsaktiviteter-i-2022

I er udvalgt til Datatilsynets stikprøver, klar?

Afslappet – der er styr på it og GDPR

Det viste jeg ikke –
sikkerhedskravene ændres
hele tiden!

Ri gennemgår listen fra Datatilsynet. I 2022 er
følgende listet, der vedrører det private område:
• Tilladelse til at behandle følsomme

personoplysninger i den private sektor.
• Iagttagelse af oplysningspligt ved uanmodet

henvendelse.
• Behandling af personoplysninger om

hjemmesidebesøgende.
• Persondatasikkerhed, inkl. brud på

persondatasikkerheden.
• Kontrol med databehandlere



KENDER DU DEN MODERNE UDGAVE AF GABESTOKKEN FOR BEHANDLING AF PERSONDATA?

Datatilsynets afgørelser:
https://www.datatilsynet.dk/afgoerelser
https://www.datatilsynet.dk/afgoerelser/boedesager
Igangværende vigtige sager er f.eks. Opbevaring af data i Skyen og Google Analytics

Er det sandsynligt at din organisation
kommer til at optræde på listen, hvor
Datatilsynets afgørelser vises?

Har I helt styr på GDPR?
• Ja – juhuu. Ros, dem der har taget teten hos jer
• Nej – et projekt skal igangsættes og på budget, da medlemmer

nok vil synes, at det er underligt, at deres kontingent skal gå til
”bøder”.



Brug listen til at lave et tjek på, om din organisation kan
opfylde de statslige minimumskrav. Der er 20 punkter
indenfor emnerne:
1. Klienter/pc’ere
2. Mail
3. Flerfaktor autentifikation
4. Mobile enheder
5. Logning
6. Domæner
7. Netværk

NIS2 – KLAP PÅ SKULDEREN ELLER FORBEDRINGSMULIGHEDER?

NIS2: Se alle kravene
https://sikkerdigital.dk/myndighed/tekniske-tiltag/tekniske-minimumskrav/tekniske-minimumskrav-2023

NIS2 er tekniske minimumskrav for statslige myndigheder til
sikkerheden i it-løsninger, som skal implementeres inden 01-01-2023



Styrk it-sikkerheden!

Det er typisk billigere at være proaktiv med it-sikkerhedstiltag
end at skulle håndtere nedbrud.



Ny bogføringslov, status



Ny bogføringslov

• Recap: Væsentlige ændringer
• Nyt siden sidst
• Udvalgte elementer i bogføringsloven
• Tidsplan



Recap: Væsentlige ændringer - generelt

• Alle bogføringspligtige skal følge den nye
bogføringslov

• Øget digitalisering
• Øget kontrol
• Store bøder (op til 1,5 mio.kr.)
• Trinvis indfasning
• Gælder pr. 1. juli 2022



Bogføringsmateriale omfatter nu:
• Noter i årsrapporten
• Oplysninger i ledelsesberetningen

Krav om opbevaring på et bestemt geografisk er bortfaldet – gælder både fysisk og digitalt.

Recap: Væsentlige ændringer - specifikke



Tvivl om rækkevidden af:
• Digitalt bogholderi
• Procedurebeskrivelse

Det ved vi nu:
• Kun fonde og foreninger med en erhvervsmæssig omsætning på mere end 300 t.kr. er

omfattet af digitalt bogholderi og procedurebeskrivelse
• A-kasser er ikke omfattet af bogføringsloven

Nyt siden sidst



Erhvervsmæssig omsætning:
• Udlejning
• Kursusaktivitet
• Administration af andre enheder
• Rådgivning

Enkeltstående og begrænsede aktivitet vil ikke være nok til at blive omfattet af kravene til
digitalt bogholderi og procedurebeskrivelse.

Nyt siden sidst



Procedurebeskrivelse af bogføringen

Alle bogføringspligtige med en
erhvervsmæssig omsætning på mere
end 300 t.kr. skal udarbejde beskrivelse
af:

• Procedurer til sikring af, at
transaktioner løbende registreres

• Procedurer til sikring af, at
regnskabsmateriale opbevares
betryggende

• Hvilke medarbejdere, der er ansvarlige
for ovenstående



Nye krav til afstemninger for:
• Skatter
• Moms
• Afgifter
• Års- og delårsrapporter

Skal foreligge senest på dagen for udløb af fristen for de lovpligtige indberetning/angivelser

Afstemninger



Digitalisering

Nye krav, hvor den erhvervsmæssige
omsætning er mere end 300 t.kr.:

• Digitale registreringer
• Digitalt opbevaring af

bogføringsgrundlag
• Løbende digitale sikkerhedskopier og

betryggende opbevaring
• Hvis bogføringsdata er i virksomheden,

skal backup være uden for
virksomheden



• Ny bekendtgørelse
• Egne systemer skal også leve op til kravene
• Krav til digital understøttelse
• Kontering i overensstemmelse med offentlig kontoplan!
• Bogføringssystemer skal godkendes af Erhvervsstyrelsen
• Udbydere af bogføringssystemer har pligt til at sikre overholdelse

Bogføringssystemer



Tidsplan

1/7-2022
• Regnskabsmateriale

• Krav om fast

opbevaringssted ophører

• Afstemninger

1/1-2023
Erhvervsstyrelsen fastsætter

krav til bogføringssystemer

1/7-2023
Kravene skal følges af udby-

dere af bogføringssystemer

1/1-2024
Klasse B, C og D skal opfylde

kravene til digital bogføring

1/7-2024
Kl. B, C og D med eget system

skal opfylde kravene

1/1-2026
Klasse A skal opfylde kravene

til digital bogføring

1/7-2026
Klasse A med eget system

skal opfylde kravene

Nu
Beskrivelse af

bogføringsprocedure når nyt

regnskabsår starter



Skat, moms og afgifter



• Før: ÷ renter af korrektioner og rettelser
i tidligere perioder
• Hvis rettelse = højere momstilsvar

• Nu: Beregning og opkrævning af renter
(pt. 8,40 % p.a.)
• Periode: Betalingsfrist til faktisk

betalingsdato

• Ikrafttrædelse: forventet primo 2023

Efterangivelser for moms



Hvornår er arbejdsgiverbetalt internet
skattefrit!!

LL § 16, stk. 12: ”Den skattepligtige værdi af en fri
telefon, herunder fri datakommunikationsforbindelse,
der er stillet til rådighed ….som nævnt i stk. 1 for den
skattepligtiges private benyttelse…. Værdien af en fri
datakommunikationsforbindelse tilsluttet en
arbejdstagers computer, herunder engangsudgiften
til etablering, beskattes dog ikke, når arbejdstageren
fra sin computer har adgang til arbejdsstedets
netværk”.

Arbejdsgiverbetalt internet – hvornår er det skattefrit !



Forslåede ændringer med virkning fra 1. januar 2023:
• Nedslag på årligt 15.000 kr. i beregningsgrundlag for rene elbiler
• Tillæg på årligt 30.000 kr. i beregningsgrundlag for pluginbiler/hybrid
OBS: udligningsafgift vedr. dieselbiler medregnes ikke i ”miljøtillægget”, ej
heller privatbenyttelsesafgift

Fri bil – husk justeringer af beregningsgrundlaget – år for år



Fri bil – beregningseksempel
2023 - Beregningseksempel *Helårlig grøn

afgift 1.320 kr.
**Helårlig grøn
afgift 5.120 kr.

***Helårlig grøn
afgift 1.120 kr.

***Helårlig grøn
afgift 2.600 kr.

***Helårlig grøn
afgift 680 kr.

Ny bil - nyvognspris 450.000 kr.
Benzinbil

langt på litteren
Benzinbil

kort på litteren
Plugin-bil

langt på litteren
Plugin-bil

kort på litteren
Ren-elbil

Bilens værdi op til 300.000 kr. medregnes
med

70.500 kr. 70.500 kr. 70.500 kr. 70.500 kr. 70.500 kr.

Bilens værdi over 300.000 kr. medregnes
med

32.250 kr. 32.250 kr. 32.250 kr. 32.250 kr. 32.250 kr.

Miljøtillægget medregnes med 5.940 kr. 23.040 kr. 5.040 kr. 11.700 kr. 3.060 kr.

Tillæg til beskatningsgrundlaget
vedrørende "hybridbiler"

30.000 kr. 30.000 kr.

Nedslag i beskatningsgrundlaget
vedrørende "rene elbiler"

-15.000 kr.

Beskatningsgrundlag - kalenderåret 2023 108.690 kr. 125.790 kr. 137.790 kr. 144.450 kr. 90.810 kr.

Beskatningsgrundlag - pr. måned 2023 9.058 kr. 10.483 kr. 11.483 kr. 12.038 kr. 7.568 kr.

*Benzinbil, der kører 18,2 - 20,0 km pr. liter
**Benzinbil, der kører 11,8 - 12,5 km pr. liter
***De fleste el- og plugin-hybridbiler vil blive indplaceret på den laveste sats med en halvårlig afgift på 340 kr. (2022).

Ligger
som

lovforslag



Udfordringer med omvendt betalingspligt for moms
• Provenumæssige udfordringer for de kunder, hvor momsfradragsretten er

under 100%

Adskille vare- og ydelseskøb fra hinanden
• Omvendt betalingspligt for moms ved køb af ydelser i udlandet – forpligtelse starter fra

første krone (Adobe reader, Facebook, LinkedIn, Office-pakker m.fl.)

• Omvendt betalingspligt for køb af maskiner, inventar og varer fra andre EU-lande
(registreringspligt ved køb for sammenlagt over 80.000 kr.)

• OBS: Køb af maskiner, inventar og varer fra lande uden for EU = import /
importørregistrering m.v.

Omvendt betalingspligt for moms – ingen går fri ?



Omvendt betalingspligt for moms – køb inden for EU



Omvendt betalingspligt for moms – køb uden for EU



• Tjek altid, at der er blevet
godtgjort elafgift- og/eller
afgift på vand

Godtgørelse af el- og vandafgift

Momsangivelsen – tjek rubrikker

OBS: Det er altid en stor fordel set fra vores side, hvis vi har de nødvendige adgange til
TastSelv/Erhverv



Godtgørelse af afgift på elektricitet – 2022 / 2023

Hovedreglen er, at en momsregistreret virksomhed kan opnå godtgørelse af elafgift
i samme omfang, som virksomheden har ret til momsfradrag

Vær opmærksomme på de aktuelle afgiftsstørrelser for de enkelte perioder!

Godtgørelse af elafgift



Der er fortsat ikke godtgørelse for 0,4 øre, som svarer til EU´s minimumsafgift.

• Periode 1/1 2022 – 30/6 2022: 90,3 øre pr. kWh
• Således godtgøres 89,9 øre

• Periode 1/7 2022 – 31/12 2022: 76,3 øre pr. kWh
• således godtgøres 75,9 øre

• Et politisk flertal har fra 1. januar 2023 og 6 måneder frem besluttet, at
elafgiften sænkes ned til 0,8 øre pr. kWh.
• For virksomhederne betyder det, at godtgørelse af elafgift i første halvår af 2023 vil være på

0,4 øre pr. kWh.
• Resten af 2023 – forventeligt 73,1 øre pr. kWh (således 72,7 øre)

Godtgørelse af elafgift – satser 2022 (2023 – bliver formentligt ændret)



Afgifter på vand 2022 / 2023

• Momsregistrerede virksomheder kan få godtgjort afgifter på vand (vandafgift og
drikkevandsbeskyttelsesbidrag). For 2022/2023 med 6,37 kr. pr. m3

• Bemærk: Ingen begrænsninger for liberale erhverv

• Bemærk: Godtgørelse i forhold til splitmoms

Godtgørelse af vandafgift



Rundt om bordet - plenum



• Hvordan er det gået siden 11. maj
2022?

- Udfordringer?
- Succeser?

Rundet om bordet - er der sket nyt hos jer?



ESG-rapportering



ESG-rapportering

• Hvad er ESG-rapportering?
• Hvad er historien bag ESG?
• Hvem og hvad sætter rammerne om ESG?
• Hvorfor er ESG blevet så relevant/en vigtig

parameter?
• Udfordringer ifm. ESG-kravene
• Konkret eksempel på ESG-nøgletal for en

fagforening iht. GHG-protokollen
• Afslutning – Vil man være den flittige elev i

klassenJ



• Environmental
• Social
• Governance

Hvad er ESG-rapportering?



• Startede som en markedsregulering
indenfor transportbranchen

• Lovgiver har været bagefter
• Startede i et mildere format tilbage i

2009 iht. ÅRL §99a + b – Selskabers
rapportering alene i deres
ledelsesberetning

• Investorer og analytikere har
efterspurgt ikke-finansielle nøgletal

Hvad er historien bag ESG?



• EU-Kommissionen

• Mange udvalg om at
etablere en egentlig
standard – CSRD

Hvem og hvad sætter rammerne om ESG?



• Forretningslandskabet ændrer sig:
Klimaforandringer/ Ressourceknaphed
Forbrugerne
Lovgiver (taget hånd om udviklingen i
forbrugsmønstret/holdning til klimaet)
Virksomheder (deres værdikæde)
Investorer og analytikere (ændret politikker
af hensyn til investeringer)

En vigtig konkurrenceparameter!!

Hvorfor er ESG blevet så relevant/en vigtig parameter?



• Skal man omdefinere
sit formål?

• Skal vi handle nu eller
vente og se hvad
fremtiden bringer?

• Hvor starter man? Hvad
koster det?

…. Der er mange relevante
spørgsmål

Udfordringer ifm. ESG-kravene



• ESG-nøgletal
Miljø – Scope 1+2 GHG
Sociale forhold
Ledelse

• Tiltag for forbedringer

• Konkret eksempel på ESG-nøgletal for en fagforening iht. GHG-
protokollen



• Samfundstendenser forud for
lovgivning?

• ESG-rapportering siger noget om
ledelsens strategi er kort- eller
langsigtet – fornuftigt at foretage
færrest muligt skadevirkninger

• Jo flere der udarbejder denne
rapportering, jo flere kan man
sammenligne sig med

Afslutning – Vil man være den flittige elev i klassenJ



Det aftales, at næste møde afvikles i maj. Endelig dato meldes ud, når sted er fundet – byd
gerne ind.

Emner:
- forslag og ønsker til indlæg – kontakt gerne Brian Bilde Sørensen på mail bbs@ri.dk

Næste møde forår 2023

Hvornår mødes F-NET igen?



Tak for i dag og stor tak til Serviceforbundet – kontakt os gerne, hvis
der er brug for uddybning

Brian Bilde Sørensen
ass. partner, statsaut. revisor

Tlf. 3038 2104
Mail bbs@ri.dk

Martin Pedersen
partner, statsaut. revisor

Tlf. 3138 4766
Mail mp@ri.dk

Michael Sølund
Leder af skatteafdelingen
moms-, afgifts- og  skatterådgiver

Tlf. 2986 6973
Mail mis@ri.dk

Lene Hoffmann Sørensen
it-revisor

Tlf. 3038 2176
Mail lhs@ri.dk

Andreas Bækkel Pedersen
revisor, HD(R)

Tlf. 3038 2166
Mail ap@ri.dk



1

Brian Bilde Sørensen

https://www.al-bank.dk/erhverv/groen-omstilling

Venlig hilsen

Brian Bilde Sørensen
associeret partner, statsautoriseret revisor

Ri Statsautoriseret Revisionsaktieselskab ▪ Skagensgade 1 ▪ DK-2630 Taastrup ▪ Telefon direkte: +45 3038 2104

www.ri.dk ▪ Tilmeld nyhedsbrev ▪ Ri LinkedIn ▪ Brian LinkedIn

Denne email og alle filer vedlagt som bilag kan indeholde fortroligt materiale, der kun er beregnet for adressaten, og må ikke udleveres eller kopieres
til uvedkommende. Har De ved en fejltagelse modtaget denne email, bedes De venligst omgående meddele os dette pr. telefon: +45 43505050.
This email and any files transmitted with it may contain confidential information intended for the addressee(s) only. The information is not to be
surrendered or copied to unauthorised persons. If you have received this communication in error, please notify us immediately by telephone: +45 43505050.


